



第十四屆城市學學術線上研討會

「友善城市 健康永續」議程表

指導單位：高雄市政府

主辦單位：高雄市立空中大學

辦理日期：111年6月25日(星期六)

【Webex會議室連結】：https://ouk.webex.com/meet/ouk1_8d2kdo

09:30-10:00AM 與會者線上報到

10:00-10:10AM 開幕致詞(預錄影片)

主辦單位致詞：劉嘉茹 校長 (高雄市立空中大學)

公布最佳論文獎

10:10-11:40AM 專題演講

演講者/題目：沈處長正宗 大使(外交部南部辦事處)

➤ 題目:外交 經驗 分享



12:00 中午休息

【論文發表：A、B、C、D 場次】

場次 A1~A2 連結：https://ouk.webex.com/meet/ouk2_1dh9hw

13:30-15:10PM 場次 A1 【Webex 會議室】	
主持人 /胡以祥副教授兼學指中心主任(高雄市立空中大學通識教育中心)	
文章 / 發表人	評論人
從城市學觀點談新竹縣內灣老街 黎淑慧/明新科大通識教育中心副教授	黃建超副教授/高雄市立空中大學 大眾傳播學系
論 ESG 在台產業發展量能與展望 洪鼎翔/國立政治大學國家發展研究所碩士生	胡以祥副教授兼學指中心主任/高 雄市立空中大學通識教育中心
社區安全風險因子和相應控制措施之探討 謝百鈞/華夏科技大學資產與物業管理系教授 潘錦宏/華夏科技大學資產與物業管理系碩士生	吳偉寧副教授 /國立中山大學公共 事務管理研究所
臺北市中正區失智友善社區政策執行之評估 林承毅/臺北市立大學城市發展學系大學生 林家樞/臺北市立大學城市發展學系大學生 張曉音/臺北市立大學城市發展學系大學生 陳昱潔/臺北市立大學衛生福利學系大學生	吳偉寧副教授 /國立中山大學公共 事務管理研究所

15:30-17:10PM 場次 A2 【Webex 會議室】	
主持人 /連興隆教授(國立高雄大學土木與環境工程學系)	
文章 / 發表人	評論人
香客參與宗教文化吸引力之研究-以高雄市湖內區廟宇為例 黃建超/高雄市立空中大學大眾傳播學系副教授	李昭蓉教授/國立高雄師範大學事 業經營學系
城市水資源再利用效益之研究-以高雄市水資源回收中心為例 潘郁仁/國立高雄科技大學供應鏈管理系副教授 林婉濤/國立高雄科技大學供應鏈管理系碩士生	連興隆教授/國立高雄大學土木與 環境工程學系
以 OECD 的水治理模式探討新竹市與台南市的水資源管理 卓韋鋹/國立政治大學國家發展研究所碩士生	連興隆教授/國立高雄大學土木與 環境工程學系
快樂賦歸	

場次 B1~B2 連結: https://ouk.webex.com/meet/ouk3_h5fdh6

13:30-15:10PM 場次 B1【Webex 會議室】	
主持人 /宗靜萍副教授兼電算中心主任(高雄市立空中大學大眾傳播學系)	
文章 / 發表人	評論人
習癖與影像——郭昱沂《巴黎前後時光》的城市民族誌與視覺人類學 羅夏美/南臺科技大學通識教育中心副教授	宗靜萍副教授兼電算中心主任/ 高雄市立空中大學大眾傳播學系
以場地論剖析高雄市某女性健身中心學員運動學習心理行為與場域之研究 劉嘉茹/高雄市立空中大學校長 歐承鑫/國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士 柯增宜/國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士 姜昶名/國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士候選人	吳欣穎助理教授兼系主任/高雄 市立空中大學科技管理學系
高雄市三、四級毒品再犯者參加毒品裁罰講習課程之學習心理行為研究 劉嘉茹/高雄市立空中大學校長 宋孔慨/高雄市立空中大學兼任助理教授 歐承鑫/國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士 林瑩蓉/國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士候選人	陳永鎮副教授兼主任/臺灣警察 專科學校交通管理科
性騷擾罪與乘機猥褻罪之比較研究：以高雄地方法院判決為研析客體 黃國瑞/高雄市立空中大學法律學系助理教授	陳永鎮副教授兼主任/臺灣警察 專科學校交通管理科

15:30-17:10PM 場次 B2【Webex 會議室】	
主持人 /楊敏里教授兼系主任(國立高雄科技大學企業管理系)	
文章 / 發表人	評論人
數位轉型的彈性轉譯：台北傳統市場如何參與外送平台 郭書瑋/國立臺灣大學建築與城鄉研究所博士生	楊敏里教授/國立高雄科技大學 企業管理系
運動品牌企業智慧供應鏈之初探 鍾明志/南臺科技大學行銷與流通管理系助理教授	楊敏里教授/國立高雄科技大學 企業管理系
植栽對人行道熱環境影響之研究-以東海大學為例 吳佩玲/東海大學景觀學系副教授 廖明誠/國立勤益科技大學景觀系助理教授 吳思瑾/東海大學景觀學系碩士生	黃柔嫚副教授/國立嘉義大學景 觀學系
校園生態性規劃研究-以台中市國民小學為例 吳佩玲/東海大學景觀學系副教授 林孟廷/東海大學景觀學系碩士生 邱翊瑄/東海大學景觀學系碩士生	黃柔嫚副教授/國立嘉義大學景 觀學系
快樂賦歸	

場次 C1 連結: https://ouk.webex.com/meet/ouk4_wb5g9d

13:30-15:10PM 場次 C 1 【Webex 會議室】	
主持人 /蕭宏金教授(義守大學公共政策與管理學系暨碩士班)	
文章 / 發表人	評論人
智慧型城市交通壅塞預防與電動車路徑及充電規劃整合方案 黃振榮/國立東華大學資訊工程學系教授 胡開文/國立東華大學電機工程學系博士候選人 莊鴻文/國立東華大學資訊工程學系碩士生	蕭宏金教授/義守大學公共政策與管理學系暨碩士班
大稻埕城市空間再結構研究觀點與論述基礎：利用文獻計量分析法的探勘 張雅銘/淡江大學土木工程學系博士班建築組博士生	蕭宏金教授/義守大學公共政策與管理學系暨碩士班
成人學習者人格特質對其職涯規劃影響之研究 高義展/高雄市立空中大學通識教育中心教授兼教務長	周珮儀教授/國立中山大學教育研究所
城市是部落文化舞台的延續與發揚-一位女性山地原住民文化人的奮鬥物語 高義展/高雄市立空中大學通識教育中心教授兼教務長	周珮儀教授/國立中山大學教育研究所
快樂賦歸	

場次 D1 連結: https://ouk.webex.com/meet/ouk5_6t4hke

13:30-15:30PM 場次 D1 【Webex 會議室】	
主持人 /謝琇玲教授(義守大學企業管理學系)	
文章 / 發表人	評論人
以 DRA-NRM 模式建構空間共享服務平台之服務發展策略 林家立/國立高雄師範大學成人教育研究所副教授 林禹萊/國立高雄師範大學事業經營學系專題生	傅振瑞教授/國立高雄科技大學智慧商務系
從馬斯洛生理需求探討遊客健康旅遊意願 - 以中國溫州市為例 林怡芯/惠州學院財務管理系副教授 呂英瑞/中國科技大學觀光與休閒事業管理系助理教授	陳慧如教授/國立高雄餐旅大學休閒暨遊憩管理系
廢棄漁港閒置空間再利用之利益相關者觀點分析 -以屏東縣小琉球鄉之舊大福漁港為例- 楊清閔/行政院農業委員會水產試驗所沿近海資源研究中心 賴繼昌/行政院農業委員會水產試驗所沿近海資源研究中心	張水鏜特聘教授/國立中山大學海洋事務研究所
遠洋漁業資源的價值鏈空間分布特性：以秋刀魚為例 洪正雄 /國立高雄師範大學地理學系研究生	張水鏜特聘教授/國立中山大學海洋事務研究所
臺灣與日本結婚率下降的未來趨勢：2035 年單身男女逐歲擇偶機會的預測 張榮富/國立台北教育大學社會與區域發展學系教授 賴秉彥/國立彰化師範大學翻譯研究所教授 洪媿媿/國立台北教育大學社會與區域發展學系碩士 郭又華/國立台北教育大學社會與區域發展學系碩士	謝琇玲教授/義守大學企業管理學系
地方學課程對城市地方感及環境態度之形塑-以宜蘭學為例 簡婉庭/國立臺灣師範大學環境教育研究所碩士生	謝琇玲教授/義守大學企業管理學系
快樂賦歸	

《研討會備忘錄》

感謝您蒞臨高雄市立空中大學所舉辦「第十四屆城市學學術線上研討會」。為使會議順利進行，請配合下列事項：

一、為利辨識與會者身分，登入會議室之名稱務必輸入「(主持人或評論人或發表人) —姓名(中文全名)與電子郵件信箱」，再點選「以訪客身分加入」。

二、線上會議開始時，請選擇「靜音」與「停止視訊」後，再點選「加入會議」。

三、發言規則：發言前請先透過右下方之「聊天」功能提出問題(對象請選「所有人」)，經主持人同意後，再行發言並告知服務單位及姓名。

四、時間配置及會議進程序：

1. 主持人開場 3 分鐘。

2. 發表人論文發表，每人 10 分鐘，結束前 2 分鐘再按鈴一聲，結束時按鈴兩聲。

3. 每篇文章評論 6 分鐘，結束前 2 分鐘按鈴一聲，結束時按鈴兩聲。

4. 自由討論時間(共計 4 至 5 分鐘)，每人發言 1 分鐘為限，1 分鐘到時按鈴結束發言，共計可有 4 至 5 人發言。

5. 發表人結論，每人 4 分鐘。

※詳細時間請參考會議議程；如主持人宣布採用不同的程序進行會議，請依主持人決定為準。

五、發表者請注意：

1. 發表方式：口頭簡報 10 分鐘。

2. 研討會發表按議程場次順序口頭發表，請準備簡報 PPT。

3. 每篇論文發表人請於會議開始前 30 分鐘進入會議室連結。

4. 口頭簡報時需同步分享螢幕畫面，清楚顯示簡報，以利發表流程順利進行。

5. 為避免發表流程受干擾，請尚未發表者先關閉麥克風及影像。

六、按鈴規則：

(一) 發表、評論、回應時間屆盡前 2 分鐘，按鈴 1 響；時間屆盡，按鈴 2 響；之後則由主持人裁控。

(二) 自由發言時間屆盡，按鈴 1 響；之後則由主持人裁控。

七、聯絡方式：

高雄市立空中大學研發處

薛惠文 組員

Tel: 07-8012008 轉 1427

Fax: 07-8012649

81249 高雄市小港區大業北路 436 號

智慧型城市交通壅塞預防與電動車路徑及充電規劃整合方案

黃振榮 胡開文 莊鴻文

國立東華大學

摘要

眾所周知，都會化的趨勢造成大都會地區的交通壅塞與空氣汙染情況日趨嚴重，而交通壅塞亦形成建置智慧型城市社經和環境問題來源之一。儘管在當前的大數據時代可以依靠車流量、車速等大量交通資訊的蒐集來預判交通狀況，但歷史資料並不能反映的即時交通現況，如果使用歷史資料來建立行車路徑可能反而導致交通壅塞情況惡化，因此對電動車導航與充電規劃機制來說獲取準確的動態交通資訊是減緩交通壅塞不可或缺的要素各國政府為了緩解大都會地區交通壅塞問題，嘗試諸多方法如拓寬道路、新增車道、修建高架路段和地下通道等等改善措施。然而，現有的道路基礎設施的改善工程不僅耗費資金及勞動成本，施工的同時可能會導致更加惡化的交通壅塞情況。此外，道路改善措施仍然無法負荷尖峰時段的龐大車流量。因此，為了有效解決交通壅塞的問題，各國專家學者利用交通資訊的即時蒐集，開發智慧型運輸系統以減緩尖峰時段的交通壅塞情況；其中交通號誌控制系統和車輛導航機制是文獻上最常看到運用即時交通資訊的蒐集來提升主要幹道流暢度的工具。不過絕大多數研究著重於即時交通壅塞控制，鮮有文獻致力於未來一日或多日尖峰時段交通壅塞預防對策的制定。對於已在行駛中車輛而言，即使採取文獻上提出的即時車輛繞道和交通號誌管理措施，仍然因為大都會區現有交通道路架構無法容納超過其負荷的車流量而形成嚴重的交通壅塞。另外，鮮有文獻針對電動車的充電需求提出解決大都會區道路壅塞問題的路徑與充電規劃策略。有鑒於此，本研究結合共乘服務的未來流行趨勢，提出智慧型城市交通壅塞預防的電動車路徑及充電規劃整合型解決方案。實驗結果顯示，本研究提出的整合型方案，除了能提供電動車用戶適性化選擇路徑與充電選項外，也可以有效減少碳排放造成的環境汙染並有效減緩各國大都會區日趨惡化的交通壅塞問題。

關鍵詞： 電動車、路徑與充電規劃、壅塞預防、資料探勘、最佳化

黃振榮 國立東華大學資訊工程學系教授， E-mail: cjhuang@gms.ndhu.edu.tw

胡開文 國立東華大學電機工程學系博士候選人， E-mail: drive55555@gmail.com

莊鴻文 國立東華大學資訊工程學系碩士生， E-mail: pink2xd@gmail.com

大稻埕城市空間再結構研究觀點與論述基礎：

利用文獻計量分析法的探勘

張雅銘

淡江大學

摘要

本文為探討大稻埕歷史街區內的城市空間再結構與仕紳化關係的論述觀點，採取文獻計量分析方法，蒐集四百餘篇城市規劃、地理學、社會學領域的英文期刊，分析國際間相關城市研究關注的仕紳化影響層面與社會議題。結果發現以「仕紳化」為核心的研究普遍關注「貧困」、「社會排斥」及「隔離」等批判性議題，結合城市的空間再結構研究時，更是傾向社會底層 / 空間邊緣的日常生活觀察及批判。邊緣化空間常依附在優化後的公共空間，這是政治性的空間生產及利益分配常見的社會排他形成的空間狀態。研究結論認為有意識的公共空間的政治性空間生產，無意識的社會邊緣及日常生活的集體記憶，兩者是建構城市空間再結構與仕紳化批判性論述的對話基礎。早期仕紳化研究的「租隙」影響論說已逐漸脫離議題核心，因為近年研究觀點不再局限於住房市場及土地利用層面，而是朝向社會性觀察與批判的論述發展。

關鍵詞：空間再結構、仕紳化、公共空間、空間政治性、無意識

廢棄漁港閒置空間再利用之利益相關者觀點分析

-以屏東縣小琉球鄉之舊大福漁港為例-

楊清閔 賴繼昌

行政院農業委員會

摘要

隨著傳統漁業活動的衰退，臺灣政府實施漁船限建及汰建制度，漁船數減少讓漁港需求性降低，已出現許多無船停泊的閒置或廢棄漁港。現在已有62處二類漁港被列為低度利用漁港，待釋出轉型(恢復自然海岸)、維持漁業使用，且已公告不予補助在案。未來可預見閒置或廢棄漁港的數量逐漸增加，未獲妥善處理的閒置或廢棄漁港亦可能引發治安與衛生問題，嚴重影響週遭環境。本研究以「廢棄漁港閒置空間再利用」為主題，針對已廢止之屏東縣小琉球鄉的舊大福漁港，進行閒置空間再利用之利用方式與維護管理的探討，針對漁港管理者、當地漁民、海洋休閒業者等3群組，進行利益相關者群組的觀點分析，以幾何平均數、層級分析法(AHP)、深入訪談等研究方法量化各群組對重視因子的偏好權重值。結果得知，漁港管理者與海洋休閒業者2群組認為最重要觀點層面為地區發展定位(D)，而漁民群組認為最重要觀點層面為增強維護管理(A)。3群組具有共識的重要因子為資源保育(D1)與魚苗中間育成場(C5)。廢止漁港閒置空間的利用需因地制宜並配合當地需求，本研究成果有助於探討閒置或廢棄漁港再利用的依據，找出利益相關者的共識因子，讓策略制定更具合理化。

關鍵詞：閒置漁港、廢棄漁港、漁港再利用

城市水資源再利用效益之研究

-以高雄市水資源回收中心為例

潘郁仁 林婉濤

國立高雄科技大學

摘要

氣候變遷及需求增加，導致許多地區嚴重缺水，一個有效確保水量安全的國家，將會讓水進入水循環系統，而不是作為廢棄物丟棄，在台灣，水資源回收中心即為實現水循環系統的重要關鍵角色。故本研究以高雄市水資源回收中心為研究對象，首先利用爬蟲、問卷及平台收集相關研究資料，選用永續循環效率指標 (SCI) 作為評估效能之指標，並使用Python輔助計算及用資料視覺化的方式呈現結果，以評估高雄市水資源現況。接著針對水資源回收中心為達到永續循環的目標做了哪些措施進行了解，並探討為處理廢水而產生的耗能問題及額外產出之污泥如何妥善處理，以提升國內水資源回收中心之處理效能。評估結果顯示，目前高雄市僅鳳山及楠梓兩廠分別達到銅級及銀級，其餘三廠皆未達到相應的分數，在水資源及電能方面皆有待加強，而污泥處理方面則普遍使用掩埋作為處理方式，此亦為需要更加提升再利用率的部分。

關鍵詞：水資源回收中心、廢水再利用、永續循環、Python、SCI

性騷擾罪與乘機猥褻罪之比較研究：以高雄地方法院判決 為研析客體

黃國瑞

高雄市立空中大學

摘要

我國為防治性騷擾及保護被害人之權益，民國 95 年施行性騷擾防治法，其中為填補刑法未明文處罰強制觸摸行為，另於本法制定第 25 條第 1 項所謂強制觸摸罪之犯罪構成要件及刑罰，此罪又被通稱為性騷擾罪，其規定：「意圖性騷擾，乘人不及抗拒而為親吻、擁抱或觸摸其臀部、胸部或其他身體隱私處之行為者，處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣十萬元以下罰金」。

性騷擾罪與保護個人性自主權之刑法第 225 條第 2 項乘機猥褻罪：「對於男女利用其精神、身體障礙、心智缺陷或其他相類之情形，不能或不知抗拒而為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑。」皆內含乘人不備之成罪要素，其他構成要件概念亦有相近之處，有釐清其界線之必要。此外，兩罪刑度不同，除刑法第 57 至第 73 條之總則量刑準則外，我國實務關於兩罪各別量刑準則亦有研究價值。

本文以高雄地方法院近 3 年之相關判決作為檢視客體，以「兩罪之案件數」、「科刑結果」、「行為態樣」、「接觸是否暫短暫(瞬間)」、「行為客體類型」等作為分析項目，比較兩罪構成要件之具體認定標準、量刑之各別準則，以及性別差異是否可能影響科刑之輕重，為綜合分析。

關鍵詞：性騷擾罪、乘機猥褻罪、強制猥褻罪、性自主權、性自由

以 DRA-NRM 模式建構空間共享服務平台之服務發展策略

林家立 林禹蓁

國立高雄師範大學

摘要

消費者外出旅遊需透過旅行社或飯店的網站進行訂房，早期必須逐一搜尋飯店或旅行社網站，不僅耗時而且房源類型單一，近年空間共享概念興起並衍生出各種訂房服務網站，不僅整合了原有飯店與旅行社房源資訊，更提供了各類民宿與短租房源資訊。然而消費者究竟需要那些平台功能一直是服務提供者所面臨的挑戰，故本研究試圖分各類型的空間共享服務平台之服務功能，探討消費者對於各服務平台之服務功能需求，並進一步導入 DRA-NRM 分析來分析消費者對於空間共享服務平台之服務需求，渴望與必要分析(Desired and Requirement analysis)用來評估各服務需求因素之渴望與必要狀態，而網路關聯圖(Network Relation Map, NRM)則可分析因素間之相互影響關係，因此 DRA-NRM 模式可協助空間共享服務提供者建立其服務發展策略。

關鍵字：空間共享、平台服務、服務需求評估、DRA-NRM、DEMATEL

植栽對人行道熱環境影響之研究-以東海大學為例

吳思瑾 吳佩玲 廖明誠

東海大學 國立勤益科技大學

摘要

近年來因都市的高使用率，使得熱能累積於城市，使得熱環境不佳，降低戶外遊憩品質，人們對於親近戶外意願下降，因此戶外空間熱環境議題顯得更為重要，過去戶外熱環境相關論文較少研究人行道所適合植栽形式，人行道的植栽形式會因日照角度影響戶外空間熱環境。而學校承擔著環境教育的基本功能，具有大面積的戶外空間，對於改善熱環境更具有效益，東海大學創校至今，隨著校區開發過程，土地利用與植栽型態的改變，使得校園環境的舒適逐漸降低，而隨著愈顯嚴苛的氣候考驗，本研究針對植栽設計對熱環境的影響，了解與環境共生的設計形式以解決現有校園熱環境不佳的問題，分析喬木樹形、植栽排列與熱環境之關係。

關鍵詞：都市熱島、戶外熱環境、植栽設計

吳思瑾 東海大學景觀學系碩士班研究生，E-mail: g09750009@go.thu.edu.tw

吳佩玲 東海大學景觀學系副教授，E-mail: peilingwu@thu.edu.tw

廖明誠 國立勤益科技大學景觀系助理教授，E-mail: liaomc@ncut.edu.tw

數位轉型的彈性轉譯：台北傳統市場如何參與外送平台

郭書瑋

國立臺灣大學

摘要

隨著COVID-19的爆發，加劇人們於對於線上購物平台的依賴，同時，政策制定者視線上購物平台為解決疫情衝擊零售經濟之出路。本文以台北傳統市場參與外送平台的經驗，來探討兩種以「彈性」為資本的系統，是如何相互磨合與調適？市場攤商，靈活挪用現場的互動、配置，來換取貨品的交易。外送平台，則透過即時性的時空服務，來轉取利潤累積。作者提出「彈性轉譯」的概念，來說明來兩種迥異的系統，得以相互接軌的原因。本文以位於臺北市兩座傳統零售市場做切入，分別是地區型的C市場，以及擁有全國知名度的S市場，進行比較分析，來具體掌握彈性轉譯的機制，是如何在不同類型的市場中運作。作者實際至現場做參與式觀察，並輔以訪談攤商、自治會與平台業者。本文發現，第一，平台遊說者、市場先驅者，以及小幫手，這三大群體之間能否串接起來，決定了兩種系統能否接軌。第二，從田野的現場也顯示，C市場在部分攤商使用外送平台，有了驚人的銷售成果後，紛紛帶動其他攤商的投入參與；S市場的經驗中，攤商們各自認有更適切的銷售管道與方式，對此採取更為審度的態度。因此，所謂的彈性轉譯，就是轉譯彼此「工作速度」與「金錢想像」的差異。最後，作者主張，透過「彈性轉譯」的概念，將有助於豐富理解既有數位平台與傳統市場兩系統的磨合運轉，其中「彈性」如何持續是關鍵因素。

關鍵詞：新冠疫情、數位轉型、外送平台、傳統市場、彈性轉譯

香客參與宗教文化吸引力之研究-以高雄市湖內區廟宇為例

黃建超

高雄市立空中大學

摘要

高雄市湖內區清水寺代天府時隔24年再次舉辦五朝祈安清醮，主神遊江千歲是全台唯一的神明，少有香客知聞，但默默守護地方護佑百姓的精神值得推崇，茲因針對祈安清醮宗教吸引力及該廟宇的調查研究較為空白，而引發本研究的調查動機。本研究目的想深入了解香客對清水寺代天府的宗教吸引力感受之差異，並藉由差異分析來探討香客的人口統計變項，是否會影響宗教吸引力感受之感受性，進而編製問卷調查參與祈安清醮香客內心感受，以有效問卷400份進行各項統計分析。獲信度Cronbach's α 係數 .939，效度分析65.28%，研究結果知宗教吸引力總平均數3.82 具有吸引力的傾向。由因素分析獲得「消災解厄」和「熱鬧活動」2個因素。藉由差異分析得知：婚姻、學歷、月收入、居住地及一同進香人數的人口背景變項之差異，均不會造成香客對於高雄湖內清水寺代天府五朝祈安清醮活動在宗教吸引力之差異。而性別的人口背景變項之差異，會造成香客對於宗教吸引力之差異；年齡的人口背景變項之差異，會造成在宗教吸引力因素中的「熱鬧活動」出現差異；及職業的人口背景變項之差異，會造成在宗教吸引力因素中的「熱鬧活動」出現差異。對祈安清醮活動評價80分以上佔72.8%。經多元迴歸分析，結果得知「消災解厄」對於香客評分行為最具有影響力。

關鍵詞：高雄市湖內區、清水寺代天府、問卷調查、宗教吸引力、差異分析

臺北市中正區失智友善社區政策執行之評估

林承毅 林家樞 張曉音 陳昱潔

臺北市立大學

摘要

臺北市自 2016 年首將高齡友善議題納入施政範疇以作永續城市願景，而其一失智友善社區計畫係以中正區為先導示範地區，成立相關專責工作小組及部署多元照護服務資源，以提升社會韌性並降低外在風險。因而，本研究以臺北市中正區為研究範圍，針對其失智友善社區政策進行評估分析，並透過深度訪談政策制定及執行者等研究對象，釐清其政策認知差異、執行狀況、執行角色及資源分配，並歸結實施困境以利後續政策建議。本研究發現，政策認知落差導致資源分配過度集中部分方案實施，而計畫執行缺乏企業及在地商家合作，以致社會安全網之建構受限。

關鍵詞：高齡友善城市，失智友善社區，政策評估，過程評估，高齡社會

林承毅 臺北市立大學城市發展學系大學生，E-mail: jejowu15@gmail.com

林家樞 臺北市立大學城市發展學系大學生，E-mail: linjiashu0109@gmail.com

張曉音 臺北市立大學城市發展學系大學生，E-mail: loveselina059@gmail.com

陳昱潔 臺北市立大學衛生福利學系大學生，E-mail: yujchen0722@gmail.com

遠洋漁業資源的價值鏈空間分布特性：以秋刀魚為例

洪正雄

國立高雄師範大學

摘要

本研究旨在從不同的空間關係來了解秋刀魚在從生產到銷售的空間變化，讓消費者、大眾知曉，看似簡單平凡的秋刀魚，其實牠到餐桌上的旅程一點也不簡單、不平凡。秋刀魚是家戶中秋烤肉或是秋冬時節餐桌上常見的海味佳餚，超市、賣場與傳統市場經常可見，而且價格相當平易近人，但消費者對於秋刀魚產業的認識有多少呢？

本文以質性訪談進行研究，透過與遠洋漁船船長、穩發漁業公司董事長、高雄區漁會理事長、台灣區遠洋魷魚船魚類輸出業同業公會業務專員以及通路商等產業內部人員的訪談，以及船員與漁業公司的勞動契約，再加上漁業公司與幹部船員之間的算帳貼份等素材，進行深入探究。並藉由大衛·哈維的絕對空間、相對空間以及關係性空間，這三種概念之間的交互作用來探討遠洋漁業中，從漁船、船員到漁業公司，再到通路貿易商之間的空間關係和空間變化，並搭配麥可·波特價值鏈的鏈結概念，使漁船、船員、漁業公司以及貿易商之間的空間互動關係更為鮮明生動。

關鍵詞：遠洋漁業、秋刀魚、價值鏈、空間分布

論 ESG 在台產業發展量能與展望

洪鼎翔

國立政治大學

摘要

ESG（環境、社會與治理）作為企業社會責任的實踐框架，近年在國際間備受關注。我國金融監督管理委員會亦於2020年提出「公司治理3.0-永續發展藍圖」，針對上市上櫃公司的企業永續報告書（ESG Report）提出具體規範。本研究跟隨台灣ESG發展潮流，根據我國證券交易所的資訊（2015），以國內產業排名前三之上市上櫃公司永續報告書作為研究對象：電子業（台積公司）、金融保險業（富邦金控）與塑膠工業類（台塑公司），並根據它們的ESG演進進行分析，以及GRI準則、AA1000AP等國際規範，對這三間公司在ESG報告的重大性分析流程、利害關係人議題進行比較分析。

關鍵詞：ESG、GRI 準則、企業社會責任、重大性分析、永續報告書

社區安全風險因子和相應控制措施之探討

謝百鈞 潘錦宏

華夏科技大學

摘要

台灣地處歐亞板塊交接處，又受氣候變遷影響，且近70%人口集中於都會區，如何有效控制社區住宅安全風險是國人重要挑戰之一。本研究依文獻發展出4大社區安全風險構面，包含地理環境(Geography)、城市環境(City)、建築物(Building)及社區住宅(Community)等構面，再逐項檢討與盤點各構面風險因數及其因子，計17項因數及94項因子。同時參考安全管理理論，發展出環境面、程序面、人員面及科技面等4面向社區安全控管要素，經回收45份專家問卷後，計46項風險因子應予控管，綜合前述研究結果，提出社區之犯罪預防、保全系統、福利設施及災害防治等4大改善建議。

關鍵詞：社區安全、安全管理、社區風險識別、社區風險控制

以場地論剖析高雄市某女性健身中心學員 運動學習心理行為與場域之研究

歐承鑫 姜昶銘 柯增宜

劉嘉茹

國立高雄師範大學

高雄市立空中大學

摘要

本研究根據心理學家勒溫 (K. Lewin) 所提出之場地理論 (Field Theory)、環狀運動 (circuit exercise) 及實作課程等相關文獻之探討，針對高雄市某地區女性健身中心學員實作課程之學習心理行為蒐集相關資料，據以探究該健身中心學員於實施環狀運動實作課程之學習心理行為與場地論個人因素、環境因素所可能產生之影響。

本研究分別以問卷調查及深入訪談的方式就相關議題蒐集及彙整調查所獲得的資料，其中以 (一) 問卷調查的方式對參加課程計170位學員蒐集相關資料。另以 (二) 深入訪談的方式對參加課程具2年以上經驗之6名學員蒐集學習環狀運動實作課程之相關資料，經由SPSS統計分析與半結構式訪談法，並依照研究架構所提出的研究假設進行研究所得之實證結果，進行相關性討論，並提出本研究之結論與建議。提出研究結果如下：(一) 在36至45歲參加環狀運動實作課程的女性學員受個人因素與環境因素具有顯著性的影響，其中對於軍、公、教、上班族及服務業職業別的學員在課程的教學態度、關懷程度、上課氛圍及實體環境較其他年齡層的學員有深刻的體驗與感受。(二) 未婚參加環狀運動實作課程的女性學員在學習個人因素方面，展現較為主動與積極；另較已婚學員重視感受實體環境、教學態度、上課氛圍及關懷陪伴的程度等環境因素對其的影響。(三) 環狀運動實作課程應強化衛教與面談方式，以培養學員學習態度、激發學員學習動機，有效提升學員之學習成效。(四) 藉由良好的互動課程，激發學員學習興趣，逐漸重拾自信心，進而培養不放棄正向心態，提升自我形象與魅力。(五) 藉由經驗分享獲得成功的學習機會表現，激發學習動機，引導學員探索喜好的課程內容，產生反思而主動發現問題，提高學習效果。

綜合上述研究結果，研究者彙整相關結論提出影響女性運動課程學習之場域因子如下：油壓式環狀器材、隨時在旁指導關心、適時鼓勵與讚美、量身實施面談與衛教、互動課程與經驗分享，建議教學者於實施運動課程教學可參考此教學方式實施教學。

關鍵詞：場地論、環狀運動、實作課程、學習心理行為

歐承鑫 國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士，E-mail: oss6119@gmail.com

姜昶銘 國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士候選人，E-mail: johnny123520520@gmail.com

柯增宜 國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士，E-mail: fjl689458@gmail.com

劉嘉茹 高雄市立空中大學校長，E-mail: chiaju1105@gmail.com

高雄市三、四級毒品再犯者參加毒品裁罰講習課程之 學習心理行為研究

歐承鑫 林瑩蓉 宋孔慨 劉嘉茹

國立高雄師範大學 高雄市立空中大學

摘要

面對吸毒年齡層下降，三、四級毒品入侵校園等現象持續蔓延，有學者認為施用三、四級毒品者，缺乏對三、四級毒品的認知、人體身心健康之危害與相關法律等知識，導致好奇或受同儕的影響參與吸食或持有三、四級等新興毒品，另有學者認為施用三、四級毒品之再犯者，絕大因素是社會環境造成，需瞭解其生活接觸對象，改善生活環境，才能具體有效地解決再犯問題。本研究根據(1)目前我國三、四級毒品犯罪概況與相關研究。(2)我國第三、四級毒品施用與持有政策及戒治處遇。(3)有關學習態度、學習動機、學習成效與激勵因素等學習心理行為等相關文獻之探討。針對高雄市參與毒品危害講習課程之累犯者參加講習課程之學習態度、學習動機、學習成效與激勵因素等面向蒐集相關資料，另針對辦理三、四級毒品裁罰講習課程相關實務工作者，就其辦理講習課程之經驗與立場蒐集觀察參加課程講習者之學習態度、學習動機、學習成效與激勵因素之相關資料與辦理經驗、課程內容、政策與規範及運作與執行等面向提供之相關意見，作為研究問題探討。

本研究以深入訪談的方式就相關議題蒐集及彙整調查所獲得的資料，其中以(一)深入訪談的方式對參與毒品危害防制講習課程之累犯者計有7位學員蒐集相關資料。另以(二)深入訪談的方式對辦理三、四級毒品裁罰講習課程單位相關實務工作者計有4位蒐集相關資料，經由半結構式訪談法，依照研究架構所提出的研究假設進行研究所得之實證結果，進行相關性討論，並提出本研究之結論與建議。提出研究結果如下：(一)學員對於學習的態度，再配合適當的激勵方式，可以有效提升學習態度。(二)學員對於求知興趣、獲得家人的認同與信任再加以適當的心理激勵方式，可以有效的提升學習動機。(三)學員透過心理的激勵，可以有效的提高學習的成效。(四)學員參加課程講習的過程中，有良好的學習環境與設備，藉由適當的學習交流，於學習過程中使學員獲得戒毒及衛生醫療新知與法律知識，並在學習過程中給予鼓勵與支持，這對於學員的學習除有正向的幫助，還能產生正面影響的效果。

綜合上述研究結果，研究者彙整相關結論提出下列建議：(一)辦理毒品危害講習課程應更加多元。(二)與社區的社群團體結合，實施『清源植雷』計畫，阻斷吸食者毒品源頭。(三)以社區為中心，執行「溫暖關懷行動配合」並建立「反毒社區網絡」，廣續推動「安居緝毒專案行動」。

關鍵詞：毒品再犯、毒品裁罰講習、學習心理行為

歐承鑫 國立高雄師範大學科學教育暨環境教育研究所博士，E-mail: oss6119@gmail.com

林瑩蓉 國立高雄師範大學科教育暨環境教育研究所博士候選人，E-mail: ab039ab@yahoo.com.tw

宋孔慨 高雄市立空中大學數位學習平台兼任助理教授，E-mail: 810337002@std.nknu.edu.tw

劉嘉茹 高雄市立空中大學校長，E-mail: chiaju1105@gmail.com

從馬斯洛生理需求探討遊客健康旅遊意願

—以中國溫州市為例

林怡芯 呂英瑞

惠州學院 中國科技大學

摘要

本文從馬斯洛需求層次理論的生理需求(食-健康飲食、住-健康住宿、行-健康交通)為問卷設計概念，調查中國溫州市旅遊者對健康旅遊的認知與看法，蒐集時間從2019年9月15日至2019年11月30日，透過網路與實體共蒐集370份有效樣本，結合卡方檢定、T檢定、單因子變異數分析進行實證分析。研究結果顯示：年齡會影響旅遊類型與旅遊方式，月收入會影響旅遊方式；健康旅遊重視度，以健康交通最高，健康住宿次之，健康飲食最低；教育程度對健康飲食存在顯著差異。

關鍵詞：健康飲食，健康交通，健康住宿

林怡芯 惠州學院財務管理系副教授，E-mail: 20204011@hzu.edu.cn

呂英瑞 中國科技大學觀光與休閒事業管理系助理教授，E-mail: yjlu65@cute.edu.tw

臺灣與日本結婚率下降的未來趨勢：

2035年單身男女逐歲擇偶機會的預測

張榮富 洪媿媿 郭又華 賴秉彥

國立台北教育大學 國立彰化師範大學

摘要

過去國內以Veevers(1988)的可婚指標法(availability index)的運用以未婚者為研究對象，然而隨著「離婚」人口的增加，有需要以單身者(未婚者加曾婚者)為研究對象計算可婚指標，以評估單身者的年齡層擇偶機會。又，由於少子化及出生人口性別比率的長期失衡勢必影響未來臺灣的婚姻市場。近期已有國內張榮富人(2021)在假設未來男女的年齡偏好(夫妻年齡距)不變，僅人口結構改變的前提下，推估臺灣2035年單身男女可婚指標。本文運用相同的推估方式，以日本的人口資料，計算2017年與2035年日本單身男女可婚指標。

本研究在日本方面主要發現如下：(1)在比較日本2017年與2035年(高推估與低推估)的可婚指標發現，2035年單身男性可婚指標在26歲以後皆明顯高於2017年，顯示未來男性整體擇偶機會稍有上升。然而不論2017年與2035年，男性年齡層可婚指標仍然低於90數值。日本男性現在或未來面臨的仍是擇偶機會低下，成婚困難的長期困境。(2)日本2035年單身女性可婚指標在23歲與42歲間明顯低於2017年，顯示未來日本單身女性整體擇偶機會將大幅下降。(3)尤有甚者，2035年單身女性可婚指標在30歲以後降至100數值以下，如果決定想結婚的年齡推遲至30歲以後，未來大部份日本女性將陷入「擇偶錯時」的困境。詳言之，由於2035年女性「平均結婚年齡」減「可婚指標高峰值年齡(30歲)」的差距值很大，多數女性將會錯過可婚指標的高峰年齡層，而在擇偶機會快速下降或低落中尋找對象，其結婚機率也將比2017年低很多。

最後，比較本文的日本的與張榮富等人(2021)的臺灣可婚指標的同時期變化可發現：(a)台日男性各年齡層擇偶機會不論現在或未來皆很低迷。(b)日本女性各年齡層擇偶機會2035的年齡層擇偶機會將下降較大，「擇偶錯時」現象將更明顯，預測未來日本女性結婚率將比臺灣女性有更大的降幅。(c)不論台日，不論男女，單就年齡人口因素的擇偶機會(非結婚意願)而言，結婚率下降皆是一長期趨勢。

關鍵詞：結婚率、晚婚、初婚年齡、離婚、結婚機會

張榮富 國立台北教育大學社會與區域發展學系教授，E-mail: jfchang@tea.ntue.edu.tw

洪媿媿 國立台北教育大學社會與區域發展學系碩士，E-mail: aomeihung@gmail.com

郭又華 國立台北教育大學社會與區域發展學系碩士，E-mail: a2110m8011@grad.ntue.edu.tw

賴秉彥 國立彰化師範大學翻譯研究所教授，E-mail: pylai@cc.ncue.edu.tw

以 OECD 的水治理模式探討新竹市與台南市的水資源管理

卓韋鎰

國立政治大學

摘要

由於台灣受到地形、氣候、設施老舊種種因素影響，可用水資源相當有限，而剛好竹科與南科又面臨龐大用水需求，因此建立全方位的水治理系統以提升水資源有效運用成為了這兩個城市急需面對的問題，根據經濟合作暨發展組織(OECD)的水治理強調「各级政府明確規定永續性的水政策目標，並促進相關利益者的參與，透過多層次的治理合作，實現最低成本將永續水資源管理的效益最大化。」而我們在比較新竹與台南的治水成果中可以發現政府致力於強化水利設施，積極促進社區居民參與水治理行動，但也因為法規的分散導致權責歸屬不明，難以實現跨域治理。

關鍵詞：OECD 水治理、城市水管理、多層次治理、海綿城市

成人學習者人格特質對其職涯規劃影響之研究

高義展

高雄市立空中大學

摘要

本研究依據易經八卦的命局特徵，做為本研究成人學習者的人格特質操作變項，並以 Driver et al 及 Llewellyn 提出的直線型、專家型、螺旋型、變換型等四項職涯規劃為依變項，採用文獻探討方法，綜合歸納編輯《成人學習者人格特質與職涯規劃現況調查問卷》，並以高雄市立空中大學在職進修學生進行抽樣調查，總共抽取 800 位研究樣本，有效回收 715 份回收問卷，有效回收率 89%；之後進行敘述統計、t 檢定、單因子變異數分析、驗證性因素分析、以及結構方程模型分析，研究結果發現不同背景及人格特質的成人學習者具有不同的職涯規劃型態，本研究之啟發及建議成人教育機構，應進行適性化的學生人格特質分析，並了解學生的職涯規劃的需求，以確定課程教學設計的方向與內容，有效協助成人學習者育成適性需求的專業職能與職涯規劃。

關鍵詞：成人教育、成人學習者、人格特質、易經、職涯規劃

地方學課程對城市地方感及環境態度之形塑-以宜蘭學為例

簡婉庭

國立臺灣師範大學

摘要

本研究以參與「宜蘭學」選修課程的學生為研究對象，以宜蘭舊城及宜蘭河流域作為上課場域，探討宜蘭學修課學生與環境的互動、認知、態度，以及修課學生的地方感特性與環境態度之關係。

研究方法以量化方式進行分析，透過前後測問卷，輔以學生的作業、心得、訪問、教師訪談以及研究者隨班觀察，分析學生對宜蘭舊城的地方感及環境態度形塑過程。分析結果可以發現在宜蘭學的教學過程中，學生逐漸培養出對地方的認識與情感，而課程設計需因地制宜，並適時結合在地資源，以深化他們對地方的認識及行動力。本研究希望能評量在地方學課程的教學中，對學生環境態度的影響，可作為日後在正規教育課程中，設計具環境教育意涵的地方學課程的參考。

關鍵字：地方感、宜蘭學、環境態度

從城市學觀點談新竹縣內灣老街

黎淑慧

明新科大通識教育中心

摘要

內灣老街商圈位於新竹縣橫山鄉，乃為傳統、純樸的客家聚落，早期因三面環山，因處於林業、煤礦業開採對外的通道，在過去為當地帶來人潮與繁榮，當地居民多以傳統產業如伐木及礦工等維生。日治時期，日本人為讓能其居民能有休閒場所，於是以中正路為主向外發展至光復路、大同路、和平街、中山街、廣濟路等，以此同時興蓋內灣劇院，並於當地興建警局，肩負當地治安管理及維護等工作。而後因林業、礦產蕭條沒落，使得當地從 50 年代人潮絡繹不絕，歸為平靜。

本文探討新竹縣內灣老街如何打破平靜帶來經濟效益？在新冠肺炎疫情的影響下，新竹縣的內灣老街該如何結合當地環境、歷史、文化、物產資源？從城市學觀點看新竹縣的內灣老街，其利弊得失為何？

關鍵詞：城市學、內灣老街、純樸、新冠肺炎

城市是部落文化舞台的延續與發揚— 一位女性山地原住民文化青年的奮鬥物語

高義展

高雄市立空中大學

摘要

本研究係針對從部落到城市發展傳統文化舞蹈展演的中南部地區山地原住民青年女性為研究個案，透過半結構式的訪談，以及非參與式觀察法，瞭解個案從部落到城市發展的心路歷程與奮鬥經驗，藉以探討個案歷經家族、社區、部落、學校、工作職場、生涯發展、親情關係、族群關係、社群關係、以及傳統部落族群文化暨城市工商文化的相互衝擊與影響，城市是否為個案從部落文化可延續與發揚的舞台延伸，抑或是產生「他鄉變故鄉」，城市不僅是部落文化的延伸，更是可逐步展現融合部落與城市文明的全新揮灑舞台。本研究以從事原住民傳統舞蹈表演與傳承超過 30 年的女性山地原住民文化青年，歷經在部落發展的美麗與哀愁，及其在城市發展的機會與風險的歷程探討，藉以個案式的生命歷程敘事及實務工作的探討與分析，以瞭解本研究個案在部落傳統束縛與城市多元自主、文化傳承與商業展演、族群的歧視與社群的平等、資源的侷限與機會的爭取、親情、友情、愛情交織出驚險情境與驚艷人生的奮鬥物語。

關鍵詞：原住民、部落文化、生涯發展

運動品牌企業智慧供應鏈之初探

鍾明志

南臺科技大學

摘要

在後疫情時代，許多企業須面對更多供應商、消費者的不同與快速變化，在尋求穩定的供應商背後，其可能會面對成本的上升。而消費者更加要求多樣少量的需求情況下，企業須更有彈性尋求商品/服務的出口。在 2019 年~2022 年的中美貿易戰期間，許多企業如運動品牌商積極找尋更優化的供應鏈管理作為，已成重要議題，期盼能更順應未來發展趨勢，由於過去文獻多探討運動品牌企業的消費者感受行為，因此，本研究嘗試從智慧供應鏈的角度觀點，探討運動品牌企業之供應鏈管理作為。在供應鏈管理的文獻回顧中，過去文獻提到供應鏈管理是指企業關注從採購、製造、倉儲、配送至最終消費者等等的一切活動。就智慧供應鏈來看，包括供應規劃作業、資訊系統作業、配送通路作業等等，往往著重於數位化之加強。適逢現今後疫情時代，各業者將著重在電子商務各項措施，以繼續其企業服務。就運動品牌產品而言，其特性為客製化、獨特化、多樣性，因此，其智慧供應鏈須更為彈性靈活。本研究以供應鏈管理之概念設計圖為研究架構，研究方法採用強弱機危分析，嘗試找出運動品牌企業在後疫情時代的智慧供應鏈作為。強弱機危分析是用來評估企業外部和內部重要因素的有用策略性工具。其中優勢與劣勢屬於企業內部因素，機會與威脅為企業外部因素。而本研究的個案分析為 1911 年創立之運動品牌商:F 公司。本研究了解運動品牌商智慧供應鏈的優勢、劣勢、機會與威脅之處，預期提出包含前進策略、改善策略等智慧供應鏈作為，以供相關業者與學者來參考，並當作相關文獻的佐證。

關鍵詞： 後疫情時代，運動品牌，供應鏈管理，智慧供應鏈。

校園生態性規劃研究-以台中市國民小學為例

林孟廷 邱翊瑄 吳佩玲

東海大學

摘要

台灣在「綠建築標章」制度的現況多數只著墨於較容易取得分數的節能、減廢、健康面向，卻忽略了生態層面的重要性。以台中市而言，都市開發過盛、高人口密度的情況下公園綠地面積卻嚴重不足。而校園面積佔了各區域相當高的土地使用比，根據「台灣綠建築發展協會」的資料顯示，台中有符合「綠建築指標」的校園只有兩所學校。因此本研究以現場調查、問卷設計及資料回顧了解台中市南屯區小學及完全中學校園符合「綠建築九大評估指標系統」其中的「生態指標群」的發展現況，探討「綠建築生態指標群」於1公頃以上校園使用地範圍內之適用性，並提供往後校園生態可行性策略研究之參考。

關鍵詞：校園綠化, 基地保水, 綠化量, 生物多樣性

林孟廷 東海大學景觀學系碩士生, E-mail: tommy86212@gmail.com

邱翊瑄 東海大學景觀學系碩士生, E-mail: 0112pinky@gmail.com

吳佩玲 東海大學景觀學系副教授, E-mail: peilingwu@thu.edu.tw

習癖與影像——郭昱沂《巴黎前後時光》的城市民族誌與

視覺人類學

羅夏美

南台科技大學

摘要

郭昱沂(1973-)，法國高等社會科學院視覺人類學博士。《巴黎的前後時光》(2010)是作者留法8年的類自傳式散文結集，書寫台北與巴黎的城市民族誌，以及阿根廷、印度、湖南省江永縣異族文化視覺人類學。因此筆者嘗試援引沙維奇(Mike Savage)、布迪厄(Pierre Bourdieu)、朱靖江的相關理論加以互相擦撞發抉，探討文本中的幾個關鍵議題：都市社會交往的當代演化、習癖與城市民族誌、文化區隔與都市空間、「自民族誌紀錄片」、少數民族原生態審美紀錄片；希望藉由文本與理論的對話，為學界提供以理論深度解讀《巴黎的前後時光》的途徑。結論將指出，本書在新世紀留學生文學裡，為當代帶來哪些嶄新的視野以及活化的力量。

關鍵字：習癖、區隔、影像、城市民族誌、視覺人類學